
 
 
OPRIREA EVACUĂRILOR FORȚATE ALE ROMILOR ÎN INSTANŢĂ 
 
A: ADRESAŢI-VĂ INSTANŢELOR INTERNE 

1. Evacuările se întâmplă brusc. Acestea pot crea panică. Înainte a fi confruntat cu o evacuare iminentă, contactați un 
avocat sau pe cineva care cunoaşte legea şi aflați care este baza legală în temeiul căreia cineva poate fi evacuat în 
ţara, regiunea şi/sau municipalitatea în care locuiți. Creați o schemă care stabileşte clar care este baza legală 
pentru diferite forme de evacuare şi/sau demolare. Identificați care sunt cerinţele ce trebuie îndeplinite (de exemplu 
notificare scrisă) şi care sunt drepturile celor care contestă evacuarea. Găsiți un avocat care este expert în astfel de 
acţiuni. Întrebaţi-vă avocatul despre posibilitatea solicitării ajutorului public judiciar în cazul contestării unei evacuări. 

2. Citiţi Comentariul General Nr.7 al Comitetului ONU pentru Drepturile Economice, Sociale și Culturale (EN). În 
anumite sisteme legale, termenul de “evacuare” poate avea o definiţie mai restrânsă. Dacă legislaţia naţională nu 
este conformă acestor standarde, contactaţi autorităţile din timp. Astfel aveți șanse mai mari decât atunci când 
evacuarea este iminentă. 

3. Curtea Europeană a Drepturilor Omului (“Curtea”) a hotărât recent în Yordanova şi alţii c. Bulgariei (RO) şi 
Winterstein şi alţii c. Franţei (FR) – că autorităţile şi instanţele trebuie să ia în considerare întotdeauna 
proporţionalitatea unei evacuări. În Winterstein, Curtea a statuat că romii pot fi evacuaţi numai dacă li se acordă 
locuinţe alternative (cu excepţia unor cazuri de forţă majoră). Chiar dacă oamenii locuiesc ilegal pe un teren sau 
într-o clădire, evacuarea nu poate fi automată: trebuie să fie justificată în acea situaţie şi trebuie precedată de o 
procedură judiciară în care se examinează proporţionalitatea evacuării. Verificaţi dacă această cerinţă se regăseşte 
în legislaţia naţională. Menţionaţi autorităţilor aceste două hotărâri ale Curţii şi spuneţi-i avocatului să le citeze. 

4. În multe state, contestarea în instanţă a evacuării s-ar putea să nu oprească demersurile autorităţilor. Întreabaţi-vă 
avocatul despre efectul suspensiv al introducerii unei astfel de contestaţii şi dacă, în legislaţia naţională, există o 
(altă) cale pentru suspendarea evacuării în instanţă. 

5. Salvați documentele! Documente preţioase sunt adeseori distruse în timpul unei evacuări, mai ales când locuințele 
sunt demolate, ceea ce creează dificultăți în general şi îngreunează susținerea cazului în instanţă. Strângeți 
documentele într-o mapă (cărţi de identitate, corespondenţă cu autorităţile, chitanțe de plata a taxelor, facturi 
privind plata uitilităţilor etc.) şi dați-le unui prieten spre păstrare. 

 
B: CÂND ŞI CUM SĂ VĂ ADRESAȚI CURȚII EUROPENE A DREPTURILOR OMULUI ÎN CAZUL UNEI EVACUĂRI 
FORŢATE 

6. Nu vă puteţi adresa Curții decât după ce ați epuizat toate remediile (căile de atac) naţionale eficiente. “Eficienţa” 
remediului depinde de circumstanţele cazului. 

7. Regula 39 din Regulamentul Curţii (EN) dă posibilitatea Curţii să indice unui stat să facă sau să nu facă ceva. O 
asemenea indicaţie se numeşte “măsură provizorie”. Măsurile provizorii se acordă numai în cazul în care există un 
risc iminent de producere a unui prejudiciu ireparabil şi dacă nu există un alt remediu la nivel naţional. Vezi Al-
Saadoon şi Mufdhi c. UK (EN), paragraful 160. 

8. Este neobişnuit pentru Curte să indice statului aplicarea unei măsuri provizorii pentru a opri o evacuare.  În cauza 
Yordanova, Curtea a aplicat o măsură temporară pentru a opri evacuarea unei comunități de romi stabilită de multă 
vreme în acel loc, după ce comunitatea a epuizat toate remediile disponibile în sistemull juridic bulgar.  Intr-o alta 
cauză, Curtea a indicat autorităţilor olandeze să acorde locuinţă unei solicitante de azil şi copilului ei. În alte cazuri, 
Curtea a refuzat să oprească evacuări iminente pe baza Regulii 39. Curtea nu motivează neacordarea măsurii 
provizorii, dar probabil refuză pentru că nu consideră că prejudiciul produs prin evacuare ar fi ireparabil, de exemplu 
în cazul evacuării dintr-o tabară recent stabilită. 

9. Din cauza cerinţei privind epuizarea căilor de atac, este puţin probabilă adoptarea de către Curte a unei măsuri 
provizorii prin Regula 39, dacă cei care riscă să fie evacuaţi nu au solicitat deja unei instanţe naţionale acordarea 
unei măsuri provizorii. O cerere privind aplicarea Regulii 39 va fi cu siguranţă lipsită de succes dacă există un 
remediu național cu "efect suspensiv automat" (o acţiune care, atunci când a fost depusă, opreşte automat 
evacuarea), care nu a fost încă utilizat. 

10. Dacă nu mai există nici un remediu de epuizat, sau nici un remediu cu efect suspensiv automat, atunci Curtea ar 
putea aplica o măsură temporară, dar este puţin probabil.  Curtea se va aştepta ca reclamantul să încerce să 
folosească orice remediu naţional disponibil: dacă există posibilitatea de a cere instanţei naţionale să oprească 
evacuarea, cererea trebuie formulată înainte de a adresa Curții o  cerere privind aplicarea Regulii 39, iar cererea 
adresată Curții trebuie să detalieze s-a întâmplat în faţa instanţei naţionale. Dacă o procedură internă nu a fost 
folosită, includeți o explicaţie detaliată, convingătoare privind imposibilitatea sau inutilitatea folosirii acelei proceduri. 

11. Descrieți severitatea suferinţei rezultate prin evacuare aratând, dacă este posibil, că este inumană şi degradantă. 
Răul produs copiilor prin evacuare este mai susceptibil de a fi considerat ireparabil. 

12. Dacă considerați că este adecvat să cereți Curţii aplicarea unei măsuri provizorii, urmați instrucțiunile de pe site-ul 
Curții (EN), cu stricteţe.  Echipa legală a ERRC-ului ar putea să vă ajute. Trimiteți un email la office@errc.org cu 
subiectul “URGENT – LEGAL TEAM”. 

 

 

http://www.unhchr.ch/tbs/doc.nsf/0/959f71e476284596802564c3005d8d50?opendocument
http://www.csm1909.ro/csm/linkuri/05_03_2014__65684_ro.doc
http://hudoc.echr.coe.int/sites/fra/pages/search.aspx?i=001-126910
http://www.echr.coe.int/Documents/Rules_Court_ENG.pdf
http://hudoc.echr.coe.int/sites/eng/pages/search.aspx?i=001-97575
http://hudoc.echr.coe.int/sites/eng/pages/search.aspx?i=001-97575
http://hudoc.echr.coe.int/sites/eng/pages/search.aspx?i=001-105201
http://hudoc.echr.coe.int/sites/eng/pages/search.aspx?i=001-105201
http://www.echr.coe.int/documents/pd_interim_measures_eng.pdf
http://www.echr.coe.int/documents/pd_interim_measures_eng.pdf
mailto:office@errc.org
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